

高校艺术类实验室的资源整合及管理分析

包欣欣

周口师范学院新闻与传媒学院 河南周口 466000

【摘要】为保障教学活动可持续发展，满足学生学习实践需求，如何统筹调配育人资源，成为高校需直面教改挑战之一。其中，实验室资源作为学生动手实践、科学探索、协作互助、创新进取重要资源，亦是培育高水准人才的必要条件。本文通过探析高校艺术类实验室资源整合与管理方略，以期营建良好学术研究范围，组建高水平科研队伍，提高“双创”人才培养质量，助力高校教育管理活动可持续发展。

【关键词】高校；艺术类；实验室；资源整合；管理

高校实验室是师生学术研究重要平台，在该平台上师生围绕实验项目展开探究活动，除需调用专业知识与技能外，还需运用实验室设备、原料等资源，保障实验项目能顺利落地。这就需要针对高校实验室加强管理，为实验室良性运转，提高科研创新有效性奠定基础。然而，有些高校艺术类实验室存在可持续发展意识薄弱、管理模式单一、管理体系陈旧问题，影响实验室育人成效。基于此，为助推高校艺术类教育管理活动科学发展，探析实验室资源整合及管理方略显得尤为重要。

一、高校艺术类实验室的资源整合及管理必要性

1. 有效培育“双创”人才

“双创”人才需具备创新创业能力，将所学技能及知识与市场、行业关联在一起，通过“双创”将所学科学文化知识转化为具有一定价值的成果，满足人们切实需求。传统高校艺术类教育活动偏重知识输出，在夯实学生理论基础同时并不能有效引领学生创新创业，为解决该教育问题高校针对艺术类学生创设实验室，通过资源整合与管理为学生提供“双创”条件，为学生搭建自主探究、创新进取、学习互动平台，使学生能在实验过程中质疑反思、总结归纳、高效学习、积极合作，达到培育艺术类学生综合素质目的，助其成为“双创”人才。

2. 营建良好育人氛围

高校是新时代科学成果转化机构之一，亦是培育国家建设者重要场所，为此需一定师资条件作为依托。缺乏管理及资源配置效率较低的实验氛围不利于师生展开实验活动，还会存在浪费实验资源、抬高实验成本、实验不够安全、设备使用寿命缩短等问题，有碍高校组建实验技术型教育团队，无法通过实验达到育人目的。基于此，高校艺术类实验室加强管理，在明确管理目的、原则、流程、标准等内容前提下提高育人质量，满足育人需求，发挥实验室作用，继而营建良好育人氛围，为科学成果转化及艺术类人才培养提供有力条件^[1]。

二、高校艺术类实验室的资源整合及管理难点

1. 可持续发展意识薄弱

实验室是高校教学实践、科学研究重要场所，在实验室规模、设备种类、实验原料、技术手段等方面不断发展背景下，实验室环境日趋复杂，安全隐患增多，节能效率有待提高，设备养护更有难度，实验室应用与管理不对位，无法发挥育人作用，这主要源于高校艺术类实验室缺乏可持续发展意识，管理仍停留在现有阶段，未能跟

随绿色实验理念发展动态加以改革，管理思路僵化，降低资源整合效率，阻滞高校艺术类实验室良性发展。

2. 管理模式单一

有些高校为充分利用实验室资源规设管理制度，对实验室开放时间、资源利用方法、管理须知等内容加以明确，在维持实验室管理秩序同时存在实验资源闲置、浪费等问题，虽能保证实验室安全，但实验室资源整合效果欠佳，教学目标与实验室管理目标存在偏差，影响高校艺术类实验室综合管理成效。这就需要高校针对实验室管理模式进行创新，为资源整合及高效管理奠定基础。

3. 管理体系陈旧

高校实验室是育人一环，需与整个育人环境相契合，避免实验室管理体系处于割裂状态且无法在高校育人活动中发挥作用。然而，有些高校实验室资源整合及管理体系仍较为陈旧，灵活性、综合性、全面性有待加强，出现人员流动大、资源利用率低、实验育人质量欠佳现象，影响高校艺术类实验室资源调配及科学管理成效^[2]。

三、高校艺术类实验室的资源整合及管理方略

1. 树立实验室可持续发展意识，提高资源整合及管理质量

第一，解读国家政策，坚定实验室管理立场。为凸显有中国特色高校管理优势，我国颁布若干政策，引领高校艺术类实验室完成资源整合及管理任务，如《教育部关于加强高校实验室安全工作的意见》、《高等学校实验室工作暂行条例》等，从基本任务、体质与机构、建设及管理、工作人员职责等角度出发助力高校健全管理规定，提高实验室资源管理效率，从宏观角度切入把控高校实验室资源整合及科学管控基调；第二，加强顶层设计，落实管理目标。为避免高校艺术类实验室资源调配及科学管理浮于表面且与国家要求不符，高校需在明晰自身实验室管理现状前提下进行顶层设计，保障实验室管理扎根实际，在此基础上引领实验室工作人员及全校师生解读管理内容，解构管理目标，在“人人肩负管理责任”前提下提高实验室资源调配效率，确保实验室管理具有渗透性、权威性、实效性；第三，积极学习进取，持续优化改进。当前开放式实验室、绿色实验、微型实验及以CDIO等教育模式为依托发展而来的实验室管理思想不断增多且日趋成熟，高校艺术类实验室需积极学习有关思想，及时调整管理对策，为推行先进管理思想科学配置新设备、新原料并开辟全新实验空间，为师生提供更优实验管理服务，确保高校艺术类实验室资源调配及管理与时俱进，推动实验室综合管理活动可持续发展^[3]。

2. 创新高校艺术类实验室资源整合及管理模式

创新是高校艺术类实验室管理与时俱进的不竭动力，亦是高校

管理智慧、能力、条件共同作用下的产物，体现高校办学水平，为此高校需从实际出发创新实践，最终得到适合本校实验室资源整合及高效管理的模式，继而满足本校育人需求。例如，高校可运用“互联网+”实验室管理模式，通过网络将实验室与师生联系到一起，确保师生可通过网络了解实验室使用状态，为及时预约、使用、清扫、消毒提供依据，保障实验室管理效率不断提高。基于信息沟通仍具有一定延迟性，为此高校可开发艺术类实验室资源整合及管理应用软件，在该软件上高校实验室被编号或命名并体现在若干方格内，根据操作流程被预定的实验室所在方格会在指定时段变成红色，在停用时恢复成白色，若实验室内有重要设备养护无法正常使用相关方格会变为黄色，确保实验室使用情况直观明了，师生可通过在线操作充分使用实验室，赋予实验室开放性，打破固有管理规定时间限制，提高实验室资源利用率。再如，实验室可针对管理过程中的某个环节创新进取，提高管理效率，以实验设备养护为例，高校可在设备上配置自动化监管装置，根据养护需求规设装置参数，在参数调试得当后予以使用，一旦设备运行出现不稳定现象，装置会向实验室管理人员移动终端发送消息，针对设备故障进行预判，为管理人员及时维修养护提供依据，避免在出现严重故障后进行维修，有效节约实验室设备管理成本，还可维护实验室安全稳定，继而达到提高实验室资源整合效率目的^[4]。

3. 完善实验室管理体系，高效整合实验资源

第一，针对高校艺术类实验室运行机制进行优化。实验室管理是漫长的系统性工程，为此高校需根据《高等学校实验室工作规程》

这一标准针对实验室资源管控机制进行改善，确保人、物、财得以充分利用，同时教育工作与实验室管理工作能高效衔接，发挥实验室育人作用，避免实验室管理机制与高校育人体系分离开来；第二，健全日常管理制度。在开放式实验室管理理念加持下高校艺术类实验室管理需具有常规性，能及时为师生提供实验探究服务，以仪器设备、药品试剂、实验场地、稳定安全、绿色环保等方面为依托规设配套制度，如《高校艺术类实验室绿色管理须知》、《高校艺术类实验室安全管理规定》等，确保实验室管理工作更加细致全面，敦促、指导、要求师生践行有关制度，继而高效整合实验资源；第三，做好实验室使用培训工作。为保障师生按照实验室管理规定妥善运用实验资源，树立安全第一实验意识，在绿色实验理念引领下重视节能环保，高校需进行培训，组织师生学习相关内容，从意识形态、行为习惯等方面切入落实实验室资源整合及管理目标，削减高校艺术类实验室综合管理阻力^[5]。

四、结语

综上所述，高校艺术类实验室资源整合及管理具有培育“双创”人才，营建良好育人氛围必要性。基于此，高校需树立实验室可持续发展意识，提高资源整合及管理质量，创新高校艺术类实验室资源整合及管理模式，完善实验室管理体系，高效整合实验资源，继而发挥实验室育人作用，提高高校教育管理综合质量。

参考文献

- [1] 曹飞章.利用开放实验室提升学生实践水平[J].数码世界,2020(4):136-137.
- [2] 舒磊,李桂蓉.浅谈艺术类实验室的资源整合及管理[J].实验室研究与探索,2016,35(5):264-268.
- [3] 窦海娥,曾文雄,沈大为.工科院校艺术类实验室资源利用研究[J].戏剧之家,2018(10):165-166.
- [4] 王远东,陈文喜,刘永山,等.工科院校艺术类实验室资源利用研究[J].管理大全,2019,0(28).
- [5] 张彦茹.高校实验室安全管理平台的构建[J].信息记录材料,2020,21(6):235-236.